
Vastaus kirjalliseen kysymykseen KKV 463/2022 vp 

Vastaus kirjalliseen kysymykseen sähkön hinnasta 

Eduskunnan puhemiehelle 

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette toi-

mittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Terhi Koulumiehen /kok näin 

kuuluvan kirjallisen kysymyksen KK 463/2022 vp: 

Miksi hallitus on haluton ottamaan tehoreserviä käyttöön energian saatavuuden turvaa-

miseksi ja hinnan kohtuullistamiseksi, 

 

ajaako hallitus aktiivisesti yhdessä muiden maiden kanssa sähkön kuluttajahinnalle tila-

päistä hintakattoa ja 

 

ei kai hallitus aio hyväksyä windfall-veroa sähkölle ylipäätään eikä varsinkaan siten, että 

sen tuotto saattaisi ohjautua muihin maihin? 

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa: 

Fortumin Meri-Porin voimalaitos on käytöstäpoistamisuhan alainen hiililauhdelaitos, joka on toi-

minut tehoreservilaitoksena vuodesta 2017 lähtien. Tehoreservijärjestelmä on käyttöönotostaan 

lähtien ollut järjestelmä, jolla on pyritty jatkamaan käytöstäpoistouhan alaisia ja vanhentumassa 

olevia voimalaitoksia varavoimakapasiteettina sähköpulan varalta. Tähän syksyyn asti sähkön-

tuottajat ovat poistaneet tehoreservikilpailutuksessa hävinneet voimalaitoksensa markkinakäy-

töstä. 

 

Sähköntuottajat päättävät itsenäisesti mille markkinoille osallistua voimalaitoksillaan. Energiavi-

rasto hylkäsi 16.9.2022 Fortumin tarjouksen Meri-Porin voimalaitoksen osallistumisesta tehore-

serviin, koska Fortumin tarjous ei täyttänyt tehoreservilain vaatimuksia. Energiavirasto ei saanut 

muita tarjouksia tehoreserviin. Fortumin ilmoituksen mukaan se ryhtyy nyt valmistelemaan Meri-

Porin voimalaitosta kaupallista käyttöä varten. Fortumin mukaan voimalaitokselle tullaan toteut-

tamaan perusteellinen vuosihuolto ajalla 10.10.- 31.10.2022. Vuosihuollon aikana voimalaitok-

sella tehdään huoltotoimenpiteitä, joilla pyritään varmistamaan Meri-Porin voimalaitoksen toi-

minta tarvittaessa täydellä 560 MW teholla. Laitokselle myös rekrytoidaan lisähenkilökuntaa. 

 

Sähkömarkkinadirektiivi mahdollistaa sähkön hintasäännöstelyn energiaköyhille ja heikossa ase-

massa oleville kotitalouksille. Suomessa näiden asiakasryhmien tukeminen on hoidettu sosiaali-



politiikan keinoin, eikä sosiaalisten sähkötariffien kautta, kuten eräissä muissa EU:n jäsenvalti-

oissa. Hallitus on linjannut vuoden 2023 talousarvioesityksessä toimenpiteitä sähkön hinnan koh-

tuullistamiseksi kuluttaja-asiakkaille. Linjatut toimet katsottiin kustannustehokkaimmiksi ja no-

peimmin toteutettaviksi toimiksi sähkön hintaan vaikuttamiseksi. Toimenpiteet voitiin myös koh-

distaa laajempaan joukkoon kotitalouksia kuin mitä sähkömarkkinadirektiivi mahdollistaisi. 

 

Syyskuun 30. päivänä järjestetyssä energianeuvostossa saavutettiin poliittinen yhteisymmärrys 

neuvoston asetuksesta kriisitoimiksi korkean energianhinnan hillitsemiseksi. Osana asetusta so-

vittiin velvoitteesta leikata väliaikaisesti kansallisella tasolla niiden sähköntuottajien tuottoja, joi-

den tuotantokustannukset ovat pienemmät kuin sähkönhinnan asettavan kaasun. Tuottojen leik-

kaamisesta kerätyt tulot tulee ohjata sähkön loppukäyttäjille. Suomi on tiedostanut toimeenpanon 

vaikeuden ja sen, että Suomessa sähköä tuotetaan paljon esimerkiksi Mankala-periaatteella ja 

kahdenvälisillä sopimuksilla, joista ei voittoa synny.  Komission ehdotus ylisuurten tuottojen leik-

kaamiseksi on kansallinen toimenpide. 

Helsingissä 6.10.2022 

Elinkeinoministeri Mika Lintilä 



 

 VN/25014/2022-TEM-3

 

Seuraavat henkilöt ovat allekirjoittaneet tämän asiakirjan sähköisesti /

Följande personer har undertecknat denna handling elektroniskt /

This document has been signed electronically by the following persons:

 

 


		mika.lintila@gov.fi
	2022-10-10T19:47:36+0300
	Finland
	I approve this document




